## 贯彻落实十六大精神 开创财政工作新局面

社论

党的十六大提出了全面建设小康社会的宏伟奋 斗目标, 财政在全面建设小康社会的进程中肩负着 十分重要的任务。当前, 摆在各级财政部门面前的 头等大事就是要认真学习和贯彻落实十六大精神, 用"三个代表"重要思想统揽财政改革和发展,不 断增强贯彻"三个代表"重要思想的自觉性和坚定 性, 担负起新世纪新阶段财政改革和发展的历史重

贯彻落实十六大精神, 关键在与时俱进, 不断 推进财政改革和发展。新的世纪里、国际国内形势 都发生了重大变化、面对新形势、新任务、新挑 战, 我们必须与时俱进, 在党的基本理论指导下, 一切从实际出发,努力推进理论创新、制度创新、 科技创新、不断开创建设中国特色社会主义事业新 局面。在改革开放以来的历次经济改革中, 财政改 革都是先行军和突破口, 不仅推动了财政本身的改 革和发展, 也带动了其他经济改革, 对建立和完善 社会主义市场经济体制起了很大的作用。解决当前 财政运行中的问题和矛盾,还是要继续依靠改革。 历史和未来都将告诉我们: 只有在财政工作中体现 时代性, 把握规律性, 富于创造性, 不断改革和创 新,才能更好地实践"三个代表"重要思想,求得 财政工作的不断进步与发展。各级财政部门要适应 社会主义市场经济发展和加入 WTO 的需要, 勇于和 善于改革创新、用改革的办法解决财政运行中存在 的突出矛盾和问题, 使财政改革不断有新的突破, 财政工作不断走上新的台阶, 促进财政的可持续发 展,建设强大的国家财政。

贯彻落实十六大精神, 核心是要按照代表先进 生产力和先进理财思想的要求, 加快建设和完善公 共财政体制,为全面建设小康社会提供更加强有力 的财政保障。全面建设小康社会, 最根本的是坚持 以经济建设为中心,不断解放和发展社会生产力, 财政部门要从宏观上正确处理好国民收入分配关 系, 牢固树立"比例适当, 集散有度, 收支合理, 使用得当"的理财观念,加快完善和构建公共财政 框架,认真落实好国家支持经济发展的各项财政政 策,处理好工农关系、城乡关系,创造更多的就业 岗位,实现比较充分的社会就业、支持国民经济协 调、稳定、健康发展。要发挥财政政策调节居民收 入差距的作用, 初次分配注重效率, 再分配注重公 平, 鼓励一部分人通过诚实劳动、合法经营先富起

来. 实现"先富"带动和帮助"后富", 最 终实现共同富裕。实现全面建设小康社会目标的 难点在农村,"没有农民的小康就没有全国人民的 小康", 财政部门要切实加强对农民和农村社会经 济发展的支持,改革农业支持和补贴办法,促进农 村经济结构的战略性调整, 把农业增长的重点放在 提高质量效益上来,确保农民收入的不断增加,同 时,继续搞好农村税费改革,从根本上减轻农民负 担,保护农民利益。要按照现代公共财政理财要求 建立健全同经济发展水平相适应的社会保障体系, 完善转移支付制度, 积极推进西部大开发, 促进区 域经济优势互补和协调发展、解决和防范发展中区 域间差距的扩大。总之,在全面建设小康社会的进 程中,财政既要促进先进生产力的发展,又要统筹 兼顾各项公共支出要求,确保社会稳定。

贯彻落实十六大精神, 最根本的是要牢固树立 为民理财的宗旨、各项工作要坚持党的群众路线、 切实维护人民群众的根本利益。财政干部要深刻领 会和把握财政收入"取之于民,用之于民"的内 涵,无论是政策的制定还是实施,都要将人民群众 的利益放在首位。财政收支的安排既要维护人民群 众的长远利益, 又要关注人民群众的眼前利益, 尤 其要努力保护低收入群体的利益, 当前主要是提高 农民收入、保证城市居民最低生活水平、确保机关 事业单位职工工资的按时足额发放以及促进全社会 的协调、稳定发展等。因此, 财政干部要贴近基 层,贴近困难群众,把实现人民群众的根本利益作 为财政工作的出发点和归宿,把群众呼声当作第一 信号、群众需要当作第一选择、群众利益当作第一 考虑、群众满意当作第一标准, 善谋富民之策, 多 办利民之事, 尤其要为困难群众排忧解难。只有这 样, 我们才能最广泛最充分地团结和依靠人民群 众, 调动起一切积极因素, 同心同德, 共同奋斗, 早日实现中华民族的伟大复兴。

"且持梦笔书奇景,日破云涛万里红。"党 的十六大为开创中国特色社会主义事业新局面指明 了方向, 规划了蓝图, 吹响了号角。让我们把思想 与行动统一到十六大精神上来,把智慧和力量凝聚 到实践"三个代表"重要思想上来,珍惜大好形势。 发展有新思路, 改革有新突破, 开放有新局面, 各 项工作有新举措, 万众一心, 发奋图强, 共同创造 我们的幸福生活和美好未来!